

中国银行江西省分行：

以金融赋能绘就赣鄱新篇 助力中国式现代化江西实践

金融是民生发展的重要资源，作为服务国家战略、深耕地方发展的金融主力军，中国银行江西省分行（以下简称江西中行）始终聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求，紧扣省委打造“三大高地”、实施“五大战略”的决策部署，深度融入江西高质量发展大局，以精准滴灌的金融“活水”赋能产业升级、激活开放动能、保障民生福祉，为实现“十五五”良好开局注入持久强劲的金融动能。



江西中行服务鹰潭国际陆港外贸企业制定跨境业务服务方案

胸怀“国之大者”
在服务实体经济中彰显担当

江西中行紧扣江西省“加大制造业、科技创新、绿色发展等重点领域信贷投放”部署，以培育新质生产力为核心，统筹推进金融“五篇大文章”落地见效，持续提升金融服务实体经济的质效与能级，在稳增长、调结构、促转型中展现金融担当。

科技金融赋能创新驱动发展。江西中行以构建全周期科技金融服务体系为目标，从授信模式优化、特色产品创新、银企生态共建等多维度发力，为科技型企业从初创到成熟提供全链条金融支持。截至2025年末，累计向省内1945户科技型企业投放“科贷通”贷款203.72亿元，占据全省近七成市场份额；科技金融贷款余额突破630亿元，服务质效评估等项级获评优秀，为“十五五”时期江西创新型省份建设筑牢金融根基。

绿色金融助力美丽江西建设。江西中行深度践行“双碳”战略，用好碳减排支持工具等政策红利，将信贷资源向清洁能源、节能环保、

传统产业绿色升级等重点领域集中倾斜，以金融力量推动绿色发展转型。截至2025年末，绿色贷款余额超1000亿元，获评2025年度江西省绿色金融发展贡献奖，为赣鄱大地筑牢生态安全屏障提供坚实金融支撑。

普惠金融擦亮为民服务底色。江西中行创新构建“政银企”协同机制，深度融入中小企业特色产业集群，推出精准化、高效化的金融服务方案。“十四五”时期，累计投放普惠金融贷款超2550亿元，综合融资成本连续五年稳步下降，惠及小微经营主体近7万户，以实实在在的举措缓解小微企业“融资难、融资贵”问题，为实体经济注入充沛动能。

养老保险护航银龄幸福生活。江西中行聚焦人口老龄化趋势，精准对接老年客群多元化需求，积极构建一站式养老服务综合服务体系，2025年新增养老服务机构合作26户，拓展企业年金客户18户，账管规模新增6000余人。凭借专业的服务能力入选江西省企业年金发展联盟2025—2026年度理事单位，为江西养老事业高质量发展、落实“十五五”民生保障目标贡献金融智慧。

数字金融激发经济发展活力。江西中行加大对数字经济重点领域的信贷投放力度，截至2025年末，数字经济产业贷款余额达189亿元；充分发挥金融科技赋能作用，首创公积金中心与住建部门共管维修资金新模式，获评中国人民银行金融科技发展奖称号；持续打造智慧校园、智慧食堂等数字化场景，依托手机银行服务近千万客户，以更便捷普惠的金融服务助力“十五五”时期江西数字经济与实体经济深度融合。

聚焦战略全局
在赋能区域发展中展现作为

近年来，江西中行努力发挥好金融服务全



江西中行工作人员走访调研新余电子科技大学金融需求

省发展大局的排头兵作用，为构建江西现代化产业体系、激发消费市场活力、保障服务改善民生、推动乡村全面振兴等重点领域注入源头“活水”。

强健现代产业“筋骨”。深度落实省“1269”行动计划，紧扣“十五五”时期产业协同发展要求，江西中行围绕产业链、产业集群、先进领域三大方向制定差异化金融支持策略，加大对传统产业转型升级、战略性新兴产业、未来产业布局的支持力度，因地制宜培育新质生产力。截至2025年末，战略性新兴产业贷款余额超644亿元，增幅达47%；制造业贷款余额862亿元，其中制造业中长期贷款余额164.43亿元，近五年年均增幅达78.11%，为江西工业强省建设、实现“十五五”产业高质量发展目标注入强劲金融动能。

激活消费市场“引擎”。坚持“十五五”时期扩大内需这个战略基点，江西中行制定出台助力提振消费专项行动方案及配套措施，打造“中银E贷”“随心智贷”等纯信用、免担保消费产品矩阵，通过额度提升、期限延长、客群扩容三维优化扩大消费金融供给。“十四五”时期，累计投放个人消费贷款超460亿元，以多元化、智能化金融服务促进消费扩容提质。持续加大对民营经济的金融支持力度，引导信贷资源向民营企业倾斜，截至2025年末，民营企业贷款余额达1084.37亿元，同比增长15.31%，助力形成消费和投资相互促进的良性循环，金融推动“十五五”时期提振消费、建设强大国内市场。

织密民生保障网络。江西中行全力推动城市房地产融资协调机制“白名单”项目落地见效，率先对接白名单项目60个，精准满足项目合理融资需求，为房地产市场平稳健康发展提供金融保障；持续深化与省人力资源社会保障厅战略合作，自2023年推出稳岗扩岗专项贷款以来，累计发放贷款超420亿元，助力稳定和扩大就业岗位；与省医保局深化医疗保障一体化政务服务建设，支持全省40余家公立医疗机构信息化升级改造，以金融服务延伸民生保障触角，切实提升群众在就医、就业、住房等领域的获得感与幸福感，全力落实“十五五”时期加大保障和改善民生力度的要求。

铺就乡村振兴道路。江西中行立足县域经济特点，持续打造“一县一品”“一村一品”金融服务模式，在全省多地推出“黄鳝贷”“稻谷贷”“茶叶贷”“脐橙贷”等特色产品，精准对接农业产业发展需求；充分发挥全辖57



江西中行创新金融产品，为吉安水稻种植农户提供授信支持

家乡村振兴特色网点作用，延伸基层金融服务触角，在城乡供水（气）一体化、城乡医疗一体化、污水处理、道路畅通工程等项目中持续发力，推动农村基础设施提档升级。截至2025年末，涉农贷款余额超760亿元，较年初新增超100亿元，为全面推进乡村振兴、实现“十五五”城乡融合发展目标提供坚实的金融支撑。

精准匹配融资需求，携手政府部门与平台机构，率先在“单一窗口”平台嵌入开放银行跨境汇出汇款服务，创新对接九江共青城“云上跨境生态园”，首家落地景德镇陶瓷交易市场采购贸易试点项目，推动江西外贸业态创新突破。锚定“十五五”时期扩大高水平对外开放战略要求，江西中行将积极联动集团综合经营公司，提升“投、贷、债、股、险、租”等综合金融服务能力，拓宽企业融资便利渠道，积极推广线上工具，稳步扩大外汇展业试点，为外贸企业提供安全高效的收汇结汇服务，持续提升贸易结算便利化水平。

跨境联动搭建开放合作桥梁。充分发挥集团全球服务网络优势，积极联动新加坡、德国、阿根廷、法国等10余家境外机构，深度参与政府跨境招商引资重点活动，搭建政银企跨境供需对接平台，助力扩大境内对外双向交流合作。连续八届协助江西省政府参与进博会主题活动，独家支持“进博会走进江西”系列活动及进博会首场境内路演，为中部地区对外开放提质增效搭建重要桥梁。站在新征程上，江西中行将持续强化电子信息、新能源、高端装备制造及外贸“新三样”等开放经济优势产业的金融服务，支持企业开拓市场，助力“江西制造”与“江西建造”走向世界。

潮涌赣鄱风正劲，奋楫扬帆再出发。“十五五”开局起势，江西中行将锚定国家“十五五”规划蓝图，持续加大信贷投放力度，切实提升金融服务质效，让金融“活水”持续润泽赣鄱大地，为奋力谱写中国式现代化江西篇章贡献更大力量。

（文图由中国银行江西省分行提供）

发挥全球优势
在助力对外开放中贡献智慧

依托集团全球化优势、综合化特色，江西中行全方位落实全省扩大开放推动高质量发展暨推进内陆开放型经济试验区建设工作大会要求，以高水平金融服务赋能高水平对外开放，在助力江西打造内陆开放型经济新高地中展现国有大行担当。

机制赋能构建开放金融生态。江西中行充分发挥外贸金融服务主渠道作用，优化金融供给，创新服务模式，制定出台《中国银行江西省分行支持江西省扩大开放推动经济高质量发展行动方案》，通过“三项目标、四大行动、二十条措施”的系统性部署，全方位赋能江西开放型经济发展。“十四五”时期累计服务进出口企业超1万家，覆盖全省半数以上外贸主体，国际结算量达772亿美元，跨境人民币结算是1253亿元，市场份额持续稳居前列。江西中行将认真落实好各项保障机制，推动行动方案落地见效，助力外向型企业走出去、行得稳，为“十五五”时期江西对外开放提质增效筑牢金融基础。

科技引领提升跨境服务能力。江西中行

乡村振兴显本色 为农服务守初心

——江西沃尔得农资连锁集团股份有限公司积极履行社会责任纪实

安全保障：

战略支撑夯实稳定基础

“还未春耕，沃尔得助农的脚步，已走进田间地头。”安义县种粮大户凌继河切身感受沃尔得公司根植大地、服务“三农”的用心用情用力。临近春节，沃尔得公司全力完成化肥淡季储备任务，确保春耕农资供应充足。

“公司承担了国家和省级化肥淡季商业储备任务，承储量稳居全省第一。公司全力筹措资金，密切关注市场行情，积极组织货源，按照进度采购入库，力争春耕时节投放市场，保障市场稳定供应。多年来，江西春耕市场农资供应平稳有序，公司化肥淡季储备保供工作得到省有关部门的充分肯定。”沃尔得公司董事长胡盛介绍。

2025年省委一号文件明确提出完善农资保供稳价机制，推广农资集采直供经营模式。沃尔得公司积极推广农资集采直供经营模式，利用自身生产基地优势，实现从工厂到大户的直供，没有中间商赚差价，降低农资采购成本，提高种植收益。2024年，沃尔得公司联合部分市县供销社积极开展农资集采直供试点工作。打造“沃尔得商城”一站式现代农业服务综合平台，推进农资经营网络数字化建设。种植大户在商城下单可以便利地采购集采直供的化肥、农药和相关农业服务；与重点设区市、县供销社联合开展农资集采直供，沃尔得公司集采直供推广团队到全省11个设区市供销社积极对接推广供销集采直供模式。2025年，公司对接11个设区市的61个县（市、区），组织召开41场县级推进会，92场乡镇会议，推动全省供销社系统累计完成集采直供化肥16.6万吨，服务农作物面积300余万亩。

作为支持和助推“三农”发展的重“助推剂”，农资为乡村振兴和农业发展起到了重要作用。20余年来，沃尔得公司已构建农资全产业链，扛起国企社会责任，在激烈的市场竞争中砥砺奋进阔步前行，推动经营发展与社会需求同频共振，实现经济硬实力与服务软实力双向奔赴，谱写了为农服务的精彩华章。



江西沃尔得农资连锁集团股份有限公司瑞昌生产基地

从保障化肥商业储备，到守护农资产业链、供应链畅通，沃尔得公司始终以高标准守住安全底线，用坚实行动为我省“三农”高质量发展筑牢稳定根基。

聚焦主业：
产业聚集延伸供应链条

在农业强省建设中打头阵担主力，在助力“三农”壮大延伸产业链条中勇担使命。近年来，沃尔得公司集中整合资源禀赋、强化创新驱动、完善产业链条、加速推进产业聚集和转型升级，通过打造“三大生产基地”“两大储备库”等方式，推动产业链向两端延伸、价值链向高端攀升、生态链可循环再生，全力推进农资产业发展升级。

夯实为农服务基础。为提高农资保供能力，强化为农服务功能，沃尔得公司在瑞昌市、抚州市东乡区、新余市渝水区建设了三大肥料生产基地。瑞昌复合肥生产基地占地300亩，总建筑面积10万平方米，拥有两条高塔造粒复合肥生产线和一条转鼓造粒生产线，复合肥年产能80万吨，该基地生产的高塔复合肥因质量优、外观美、肥效好深受省内外客户青睐。同时，沃尔得公司在瑞昌复合肥生产基地建立了江西省供销社测土配肥工程技术中心，为种植大户免费提供测土配肥服务，促进配方施肥，提高肥料利用率。

东乡复合肥生产基地占地118亩，建筑面积5万平方米，拥有两条复合肥生产线和一条掺混肥生产线，主要生产矿基复合肥、水稻专用肥和再生稻专用肥；渝水有机肥生产基地占地50亩，主要生产有机肥、生物有机肥和育苗基质，为江西农业绿色发展贡献力量。

与此同时，沃尔得公司建设了两个国家战略性农资储备库，完善农资网络体系。沃尔得公司分别在吉安、抚州、上饶、鹰潭、景德镇等地建设了农资配送中心，2024年公司抓住机会在瑞昌市和瑞金市建设两个国家战略性农资储备库，进一步完善农资网络体系建设。

“九江市瑞昌国家战略性农资储备库（中心库）是沃尔得公司响应瑞昌市‘腾笼换鸟’招商引资策略重点规划建设的核心项目，是中华全国供销合作总社统筹布局的全国108

个战略性农资储备库中31个中心库之一，属于国家‘两重’项目，肩负着保障区域农资供应、稳定市场价格、服务国家粮食安全的重要使命。”沃尔得公司总经理李飞介绍，储备库占地面积310亩，总建筑面积达12万平方米，总投资约3亿元，化肥储备能力达30万吨，可有效满足江西省及周边区域化肥等重要农资的应急储备与常态化供应需求。正在建设的赣州市瑞金国家战略性农资储备库（省域库）占地面积177亩，总建筑面积6.1余万平方米，总投资约2.1亿元。该项目竣工后将助力沃尔得公司在赣州开展农资储备和农资集采直供销售模式，提升和完善“互联网+”城乡高效配送体系，加快产业聚集，延伸供应生态链，打造沃尔得公司在赣州的业务基地。

民生服务：
助力民生愿景照进现实

“以前总盯着指标，现在才明白，为种植户解决实际问题才是真本事。”朱钱平是沃尔得公司去年入职的一线推广经理，踏上新工作岗位的他有了这样真切的感受。

这份感悟的背后，是沃尔得公司把自身发展和民生需求紧密结合的实践。关切老百姓的急事、难事，也是沃尔得公司的“心头事”。

针对存在资金困难的种植户，沃尔得公司主动联系大型银行提供针对性的金融产品，解决种植户的资金需求，工商银行的“种植e贷”、农业银行的“惠农分期贷”等低利率金融产品深受种植户的欢迎，其中农业银行的“惠农分期贷”沃尔得公司补贴半年贴息，可覆盖单季粮食生产，相当于种植户获得免息贷款。

携手金融行业一起将金融“活水”浇灌到种植户的“心田”，种植户的增产增收也让沃尔得为农服务农姓的民生愿景照进现实。

为更好地助力农业高质量发展，沃尔得公司与省农科院达成战略合作，共建国家红壤改良工程技术研究中心，共同开发适合江西土壤的再生稻专用肥、矿物基质复合肥等新产品，达到增产和改良土壤的效果，让农业更高效；农资集采直供统一使用“赣供”商标，打造供销社集采直供专用品牌，“赣供”品牌只供给供销系统，不授权任何第三方使用，让农民一目了然，放心购买；提供优质服务，对于加入集采直

供的种植户，免费提供测土配方、植保解决方案以及贴息贷款支持，切实解决种植户的痛点难点问题。

种植户对美好生活的向往，始终是沃尔得公司履行社会责任的出发点。沃尔得公司不仅满足老百姓的基本需求，更努力创造更优质的全链条服务，倾力服务“三农”，让种植户真切感受到民生温度。

社会责任：
担当引领构建发展生态

“省属企业大多处在关系国计民生的重要行业和关键领域，履行社会责任，既是职责，更是使命。”胡盛说。

沃尔得公司作为我省农资龙头企业，是江西省农业生产资料协会副会长单位和江西省化肥生产企业产品质量控制自律联盟理事长单位。公司牵头定期组织联盟内部抽样互检，开展农资保供“雷霆行动”“春雷行动”，对产品监督抽检质量不符合规定的企业进行通报和内部处罚，促进联盟企业产品质量稳步提升。同时，充分利用协会会员单位点多面广、信息灵通的优势，与公安、质监等部门密切合作，开展常态化农资打假工作，查处多起制假售假案件，保护了农民利益，彰显了社会效益。

与此同时，沃尔得公司发挥化肥生产优势，多年来，分别向万载县茭湖乡茭湖村、铜鼓县三都镇西向村、莲花县升坊镇石江村、庐山市温泉镇等地困难农户捐赠优质化肥，助力当地春耕生产；利用自身建筑施工优势，帮助瑞金市修缮养老院，让孤寡老人居有所安；常年坚持组织员工无偿献血、慈善一日捐等志愿服务，以实际行动彰显供销企业的社会责任。2025年12月，沃尔得公司被推选为“2024江西社会责任（领军）企业”称号。

“十四五”奋进出彩，“十五五”昂扬开局。当前，沃尔得公司正用具体行动，把企业发展的速度转化成看得见、摸得着的民生福祉。展望未来，沃尔得公司将永葆服务国家战略、服务“三农”的赤诚之心，在全面推进乡村振兴、加快建设农业强国的伟大征程中展现国企担当。

晏懿麟/文（图片由江西沃尔得农资连锁集团股份有限公司提供）